高等学校固定资产管理办法
    第一条：高等学校的固定资产是国家和人民的财产，是保证学校教学、科研、生产、行政和生活等工作的重要物资条件。要贯彻勤俭办学的方针，加强对固定资产的管理，提高效益，延长使用寿命，不断提高管理水平，以适应社会主义四个现代化建设对教育工作的需要，特制订本办法。

    第二条：属于下列条件的为固定资产：

    1.单价在200元以上，耐用期在一年以上，能独立使用的财产；

    2.单价虽不足200元，但耐用期在一年以上，能独立使用的大批同类财产；

    3.单价虽不足200元，教育部认为应加强管理，统一规定的财产。

    第三条：高等学校固定资产包括：

      1. 房屋及建筑物；           2.土地及其改良设施和植物；

      3. 仪器仪表；               4.机电设备；

      5. 卫生医疗器械；           6.印刷机械；

      7. 视听设备：               8.文艺体育器械及设施；

      9. 标本模型；              10.文物及陈列品；

     11. 图书；                  12.量具、工具；

     13. 家具；                  14.办公行政事务使用设备；

     15. 被服装具；              16.牲畜。

    每一大类的明细范围，详见《高等学校固定资产分类目录》。

    第四条：固定资产管理的基本任务是：

    保管和维护好财产，使固定资产处于完好可用的状态。

    采用行政的、技术的以及经济的措施，促使固定资产充分发挥作用、方便使用；

    对固定资产寿命全过程（从添置、使用、维修到报废）的综合管理、力争效能较高、费用较低。

    第五条：固定资产的管理和使用实行“统一领导、分口、分级管理和管用结合”的原则。在校长（副校长）的统一领导下，由物资设备部门、图书、土地房产、校园设施和家具等固定资产，负责拟订管理制度或实施细则，督促基层单位贯彻执行，规模较大的院校可以加强系（厂、所）对固定资产的协调使用和管理。固定资产的日常管理维护工作由使用单位负责，实行管用结合。

    第六条：要建立一支与学校现代化进程相适应的固定资产管理队伍，保证各项管理措施的落实。

    校、系（处、厂、所）、教研室（科、室）、实验室（车间）都要设立固定资产管理岗位，根据固定资产管理的技术要求和工作量大小配备专职或兼职管理人员。各级固定资产管理人员要负责做好固定资产的帐卡登记和统计工作，建立和保存好固定资产的文书档案和技术档案。

    固定资产管理人员应力求稳定，确需调动时，应事先与校财产管理部门商妥，并应办清交接手续。

    第七条：固定资产的计划管理：

    学校应在定任务、定规模、定专业、定学制、定编制的基础上进行物资建设总体布局和规划，力争各方面建设综合配套，较快形成能力，要避免重复设置、中途下马，不能配套使用等浪费现象。

    学校重大项目建设或重大设备购置要进行可行性论述，要综合考虑人力、物力、财力条件，编写计划任务书，预测投资效益，要组织有关部门及专家逐项研究、严格审批。

    第八条：固定资产建成后，一定要严格验收，考核是否达到预期目标，重大项目要签署正式验收文件归入档案，大型精密装备还应逐项鉴定技术指标，上报技术验收报告。

    第九条：要加强固定资产的保养维护工作，要培训管理人员，普及各项固定资产的使用、保养、维护知识，建立维修队伍、健全对房屋、校园、设备、图书、家具等固定资产的维护办法。

    第十条：固定资产的财务管理：

    1．学校财务部门建立全校固定资产分口、分十六类的金额总帐。各级帐务、物资管理部门应建立固定资产总帐、卡片、登记薄等完整的相互制约的固定资产财务管理制度，记录全部固定资产增减变化情况并建立相应的管理办法，确保财务管理部门与物资管理部门之间的有机联系，做到帐帐相符，帐物相符。

    2．要逐步解决固定资产更新改造资金的稳定来源，由教学设备费解决维持性更新费用，由基本建设拨款解决发展性投资。

    3．要逐步建立固定资产维修基金，从现有教学、科研、代管经费中提取一定比例维修费在专门帐户保存，确保定期维修。

    4．各归口管理部门应根据所管财产的不同特点，采取行政和经济措施，努力提高固定资产的投资效益。财务部门应负责审定各项经济管理措施。

    第十一条：所有捐赠、调拨及衍生的固定资产均为全民财产，统一归学校所有，按本办法登记造册和管理。

    第十二条：各学校依据本办法，拟订本校的管理办法和实施细则，并报上级主管部门备案。

    第十三条：本办法自颁发之日起实行。原教育部和财政部颁发的《教育部所属高等学校固定资产管理办法（试行草案）》作废。
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